

और अवश्याम तथा ड्रेमर की मुख्य
भूमिका है, के द्वारा किए गए बीबी से
महसूसपट हुआ की लक्षण एमबीए
फलन का कारण अज्ञानान्म मस्तिष्कीय
संरचना होती है।

कैनेन तथा मैको (Cannon & Maceo
1939) ने भी अपने शोधों अद्यतनों में
पाया कि मस्तिष्क के पेंड्रिकल के घुड़ा
उल जानने के कारण थोड़े से मनुष्य
हलत के लक्षण उत्पन्न हो जाते हैं।
वन्ही ने पाया कि रेस रोगियों के
मस्तिष्क के पार्श्व तरफ का पेंड्रिकल
दोम तरफ के पेंड्रिकल से जोड़कर
हुआ रहता है। इसतथ्य है कि पेंड्रिकल
पह स्थान होता है जहाँ मस्तिष्कीय
तरफ पार्श्व (Cerebral cortex) में
अजा होता है।

रेनी (Rennie, 1982) तथा सुल्लुयु
(Sulluay, 1972) द्वारा लक्षण-ह मनीए-
वलिना से पीडित रोगियों के अज्ञान
मस्तिष्कीय अद्यतन के पश्चात पाया
कि इनके अद्यतन, घुठत मस्तिष्क
और के निम्न सामान्य के लोटे होते
हैं।

इन अद्यतनों से स्पष्ट होता है कि
अज्ञानान्म मस्तिष्कीय संरचना के साथ
अज्ञानान्म उत्पन्न होता है।

3) अज्ञानान्म विचारधारा (Psychological
Concepts)

अज्ञानान्म के कारणों
की लक्षण विभिन्न अज्ञानान्म विचारधारा
के आधार पर भी किया गया है। निम्न
विचारधारा प्रमुख हैं-

1) अज्ञानान्म विचारधारा (Psychodynamic view)

इस विचारधारा के अनेक प्रमुख
हैं। इनके अनुसार अज्ञानान्म का
कारण है कि अज्ञानान्म अज्ञानान्म

प्रक्रिया सम्मिलित होती है। प्र पहली अवस्था में प्रतिगमन तथा दूसरी अवस्था में अहम् का नियंत्रण को पुनर्स्थापित के लिए पुनः प्रयास जब किसी व्यक्ति का वाह्य वातावरण काफी कठोर एवं धमकीपूर्ण हो जाता है, तो वह अपने जीवन के आरंभिक काल में प्रतिगमित हो जाता है। व्यक्ति अहम् निर्माण के पहले एवं वाह्य वातावरण के आदित्य को स्वतंत्र रूप में पहचान करने की अवस्था से पहले ही प्रतिगमित हो जाता है। फलतः दीर्घ प्राथमिक आत्मव्यक्ति (प्राथमिक व्यक्तित्व) में प्रतिगमित होकर केवल अपनी ही आवश्यकताओं को स्वीकार करना है। जिससे उसमें आत्म असक्तता, व्यामोह आदि के लक्षण विकसित हो जाते हैं।

(ii) व्यवहारवादी विचार (Behavioural View) — व्यवहारवादी विचारधारा के समर्थकों मनीषिदानियों द्वारा मनोविदलना की उत्पत्ति के कारणों की व्याख्या क्रियाप्रसून अनुबंधन के माध्यम से किया गया है। इस विचारधारा के पोषक मनीषिदानियों एवं मनोचिकित्सकों का मत है कि परिवार, पाठशाला एवं सामाजिक संस्थाओं, सामाजिक संकेतों अर्थात् दूसरे लोगों की हँसी, टिप्पणी, अप्रसन्नता पर उचित ध्यान देना सीखना जाना है। परन्तु जब व्यक्ति किसी लक्ष्य के कारण माह्वय परिस्थितिजन्य कारणों से सही सामाजिक संकेतों से विमुख होकर अव्यंग्य संकेतों पर ध्यान देना अधिक प्रसक्त करने लगता है, तब उसके व्यवहार में परिवर्तन पहने के कारण मनोविदलना के लक्षण उत्पन्न हो जाते हैं।

(iii) पारिवारिक विचार (Family View) — मनीषिदानियों द्वारा अपने अनुभवों में पूरा गया है। मनोविदलना की उत्पत्ति के कारणों में पारिवारिक दृष्टिकोण का महत्वपूर्ण स्थान है। इनमें अपने अनुभवों के

पाया कि मनोविदालितायें माँ-पिता के बच्चों में, दृष्ट-बंध संचालकों मध्य माता-पिता, विशेष प्रकार की पारिवारिक संरचना वाले परिवार में पैदा हुए बच्चों और जिस परिवार में माँ-बाप में अधिक मानसिक संघर्ष वाले परिवारों में उत्पन्न बच्चों में मनोविदालना के संभव आधार उत्पन्न होते पाए गए हैं।

(A) अस्तित्ववादी विचार द्वारा (स्वच्छांची वर्यव) - मनोविदालिता की अस्तित्ववादी व्याख्या लैंग (Lange, 1967) द्वारा किया गया। इनका मत है कि वास्तव में मनोविदालिता एक दानात्मक या रचनात्मक प्रक्रिया है जिसमें व्यक्ति सामाजिक एवं पारिवारिक वातावरण द्वारा उत्पन्न शक्ति (एनर्जी) तथा दूसरे से अपने आप को बँगा करने की कोशिश करता है। इनका मत है कि अंतर्गतिक को इस प्रक्रिया को पूरा करने के लिए अकेले छोड़ दिया जाये तो मनोविदालिता के रोगी निश्चित रूप से समस्य के एक स्वस्थ स्तर की प्राप्ति कर सकेंगे। परन्तु प्रायः सभी मनोविदालितों द्वारा इनके लिए प्रभावों को अमान्य कर दिया गया कि मनोविदालिता एक दानात्मक रचनात्मक प्रक्रिया है। इनके सभी आलोचकों का मत है कि मनोविदालिता एक ऐसी समस्या है जिसमें रोगी में काफी तकलीफ उत्पन्न करता है।

(B) संज्ञानात्मक विचार (एनर्जी वर्यव) - मनोविदालिता के कारणों या प्रदर्शनों के लिए संज्ञानात्मक दृष्टिकोण का भी समर्थन प्राप्त गया है। इस धर्म में गार्रेटी (Garrett, 1964) तथा माले (Malley, 1964) का अद्ययन उत्कर्षवादी है। उन्होंने अपने अध्ययन में पाया कि व्यक्ति को समझा दिया कि विकृत हो जाता है कि लोग उसे दंडित करने की कोशिश कर रहे हैं। इस प्रकार